穆里尼奥,永远是特殊的

- ●带领4支球队成为欧战冠军
- ●集齐欧洲三大杯冠军奖杯
- ●5次欧战决赛全部取胜

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

2022年4月30日, 皇马战胜西班 牙人,提前夺得本赛季西甲联赛冠军。 主教练安切洛蒂创下一项了不起的纪 录,他成为足坛历史上第一位集齐欧 洲五大联赛冠军荣誉的教练。

个月后,穆里尼奥也完成了-项大满贯纪录。2003年,穆里尼奥率 领波尔图夺得欧联杯冠军,一年后波 尔图登顶欧冠;2010年,穆里尼奥帮助 国米拿到了欧冠冠军;2017年,穆里尼 奥帮助曼联拿到了欧联杯冠军; 今年 穆里尼奥率领罗马登顶欧协联。他是 首位集齐三项欧战赛事冠军的主教 练, 也是历史上第一位率领四支不同 球队拿到欧冠赛事冠军的主教练。

穆里尼奥在欧协联的成功,成为 了欧洲足坛的热门话题, 他的名字出 现在多个国家的热搜榜上。作为第三 级别的欧战赛事, 欧协联的热度无法 比肩五大联赛,乃至欧联、欧冠。欧足 联主席切费林表示,穆里尼奥对于欧 协联的重视,拯救了这项赛事。"很多 人对欧协联持怀疑态度, 但是在罗马 晋级决赛后, 我收到了穆里尼奥的短 信,他非常激动。我从未收到过有那么 多爱心图标的短信, 甚至比女孩发的 教练生涯的鼎盛时期, 穆里尼奥是毋 唐置疑的世界而级教练, 他的足迹横 跨英超、两甲和意甲,荣誉无数,参与 了很多足以载入史册的经典比赛。过 去十年,穆里尼奥接连在切尔西、曼联 和热刺执教,结局并不尽如人意。二次 执掌蓝军,穆里尼奥仅有一年高光时 刻;转投曼联后,他的足球让一众名宿 觉得丑陋;接过热刺教鞭后,战绩持续 下滑,被认为与现代足球脱节……

入主罗马之前,穆里尼奥尝试过 欧洲杯电视评论员, 也开始在两份报 纸上撰写欧洲杯专栏。看似在休假,但 内心对于绿茵场的躁动告诉他, 当教 练才意味着休假。穆里尼奥说:"罗马 的雄心壮志和我如出一辙,这也是激 励我前行的重要因素,我们希望在未 来的岁月里共同开创一条通向成功的

这是一段相辅相成的佳话。在穆 里尼奥抵达罗马城的当天, 罗马俱乐 部的股票上涨了11%,随后又暴涨 26%, 罗马奥林匹克球场的上座率创 下近17年来最佳纪录。罗马高层对于 穆里尼奥的信任与支持,换来了14年 未曾问鼎的冠军奖杯。而穆里尼奥的 再次绽放向所有人证明, 他依然是一 位不可多得的好教练。



北京时间昨天凌晨, 欧洲协会联赛决赛如期 上演。扎尼奥洛的挑射成 为全场唯一进球,罗马1 比0战胜费耶诺德,成功 夺得欧协联冠军。久旱逢 甘霖,这是罗马从2008年 至今的14年中拿到的第 一个冠军。

对于主帅穆里尼奥 而言,这项欧协联冠军同 样意义非凡。穆里尼奥已 经率领四支球队五次闯 入欧战决赛,拿下两个欧 冠冠军、两个欧联冠军和 一个欧协联冠军,加冕 "欧战之王"。



"这就是我们的欧冠!

涯中从未有过的全新挑战。从2002的 波尔图开始,到2021年的热刺,穆里尼 奥所面对的一直是豪门的世界。豪门 对于教练的要求,只有赢球和冠军。联 赛冠军、杯赛冠军、欧冠冠军,无法登 顶即是失败。如穆里尼奥所言:"当我 去切尔西时,我是去赢的。当我去国米 时,我是去赢的。当我去皇马时,我是 去赢的。

"在这里,在罗马,这里的目标不 是这样的, 而是要给你时间去打造一 支球队。"建立一支球队,需要时间,而 "时间"这个词对于穆里尼奥而言,陌 生又新鲜,"从来没有人给我过时间。 如果你没有赢,那就把你开除了。哪怕 你在切尔西赢了两个联赛冠军,而第 三年你没有赢,那你就得离开。

罗马和那些目标只有冠军的豪门

球队不一样,上至球队老板,下至所有 球迷都非常清楚这支球队的现实状 况。在意甲联赛,罗马不是尤文,不是 米兰,球队的薪资水平有限。穆里尼奥 的新工作,就是在这有限的资源里搭 配出最优的可能。"有一些瞬间会让你 沮丧, 因为你不想带着球队在联赛中 只排名第五、第六。"穆里尼奥说道, "但我相信罗马给我的三年合约是为 了一个发展的工作,每个赛季都要比 之前一个赛季更好。

在最近的一次专访中, 穆里尼奥 在切尔西时期的旧将乔科尔提起一位 罗马司机的评价:"穆里尼奥的到来, 改变了这支球队的精神属性。"穆里尼 奥虽然还没能让罗马的联赛排名有所 进步, 但是这个欧协联冠军是俱乐部 多年来梦寐以求的荣誉。即使是一个 第三级别欧战的冠军荣誉,但穆里尼

奥不允许球员瞧不起:"这就是我们的 欧冠!"

穆里尼奥如此评价欧协联:"你知 道我们不能掩饰这是一个三级欧战赛 事,但我绝不承认它只有第三级的实 力,因为我完全没有看出在实力水平 上欧协联和欧联杯的差异, 尤其是当 你进入淘汰赛阶段,两者的水平是一 样的。"穆里尼奥给予罗马一种全新的 气质,"认清自己实力有限"与"付出一 切全力争胜"毫不冲突。而谈及"为了 胜利付出自己的全部"这件事,谁又比 穆里尼奥更擅长呢?

穆里尼奥十分享受如今在罗马的 日子,他称自己是"100%的罗马主义 者",并对未来充满希望。"今天,我们 书写了历史,而我们可以继续这个故 事。毫无疑问,我会留在罗马。"这句 话,是所有罗马人的定心丸。

头发已经花白,激情从未消退

这两个字被刻印在其过去二十年的 每一场比赛中。他希望证明自己是 "最特别的那一个",却总是被人看不 起、总是其他教练的备选,这让他最 为不甘。"你若看不上我,我一定会不 惜一切代价战胜你。"这句话,刻在了 穆里尼奥的足球基因中

年轻时期,罗布森爵士成为穆里 尼奥的伯乐,将他带去巴萨担任翻 译,甚至让他参与战术的布置。而在 罗布森离开巴萨后,选择留守的穆里 尼奥只等来一句:"你一个翻译,怎么 配和我们讨论战术?"备受打击的穆 里尼奥来到波尔图 用一个欧联冠军 和一个欧冠冠军证明:"真正不配讨 论战术的,不是我。

波尔图人将穆里尼奥视为救世 主,因为欧冠冠军本是遥不可及的梦 狂人的神迹并未终止,他很快为 军奖杯,甚至在第二年卫冕时将奖牌 送给球迷,只因"我已经有一块了,不 在乎第二块。"这时,他不再是被看不 起的巴萨翻译,而成为了巴萨在里杰 卡尔德离任之后的新帅候选

穆里尼奥热爱巴萨,在担任翻译 期间他与瓜迪奥拉的友谊十分深厚 而他的宏图伟业并不被巴萨高层认 可,他们更信任根正苗红瓜迪奥拉 无缘巴萨帅位让穆里尼奥在执教国 米与皇马时将巴萨视为最想击败的 对象,他与瓜迪奥拉一度被媒体渲染 为"一生之敌"

瓜迪奥拉开创了一个伟大的巴 萨时代, 而穆里尼奥的成就不遑多 让。他不仅帮助国际米兰拿到了史无 前例的三冠王,还帮助皇马以100分 力压巴萨,拿到联赛冠军。100分刷新 了西甲的联赛纪录,此前的纪录是瓜

迪奥拉创下的99分,正好多1分。如果 没有穆里尼奥,瓜迪奥拉的巴萨王朝 或许能持续得更久一些

只是, 瓜迪奥拉后续在拜仁慕 尼黑、曼城都取得了成功,而穆里尼 奥重回英超之后屡遭质疑。无论是 在切尔西、曼联还是热刺,穆里尼奥 不受球员信任、不受高层信任,也不 受球迷信任, 极致的防守反击成为 别人眼中落后的时代产物。执教热 刺时, 穆里尼奥在英联杯决赛前一 周被解雇

当罗马在赛季中期难求一胜时, 批评声仍不绝干耳 但穆里尼奥用一 座欧协联奖杯成功让质疑者闭嘴。曼 联名宿向穆里尼奥道歉,因为他们今 日才理解了曾经那句"帮助曼联拿到 联赛第二名是我这辈子取得的最大 成就"。穆里尼奥早已不在乎这些: "我的话被验证正确,但我并不开

但他仍然对被执刺解雇的事耿

耿于怀,曾有记者说"你带着四支不 同的球队进入欧战决赛", 随后立即 被他打断:"我能说的是执教过的俱 乐部都进入过决赛,但并不是每次决 赛都踢了

穆里尼奥依然是那个不服的"狂 人",但岁月也改变了一些东西。当扎 尼奥洛的进球帮助罗马取得领先时。 穆里尼奥身旁的助教兴奋地高高跃 起、腰部的高度与穆里尼奥的头持 平。他只是微微一笑,双手下压,成为 了最冷静的那一位。终场哨声响起 时, 穆里尼奥难以自控地落泪了。 是年轻时,他一定会狂奔着挑衅对方 球迷,如今只剩下泪水

唯一不变的是, 穆里尼奥对于足 球的激情,从未因年岁的增长而消退。 "我不敢相信我已经执教了22年了,我 无法想象退休的那一天,激情从未消 退。"如果有朝一日,穆里尼奥帮助罗 马登顶意甲,他又可以对瓜迪奥拉说: "何塞,我还是你的一生之敌。

